

我省推进粮食产后服务中心建设——

节粮减损助增收 “五代”服务显实效

眼下，我省夏粮收获已全面结束，夏粮收购工作正有序展开。日前，记者从省粮食和物资储备局获悉，今年夏粮收购期间，我省持续推进粮食产后服务中心建设，专业化开展粮食产后代清理、代烘干、代储存、代加工、代销售“五代”服务，助力粮农节粮减损增收，取得良好成效。截至7月15日，全省夏粮收购数量共5045.6吨，其中：小麦701.2吨，早籼稻488.3吨，油菜籽3856.1吨。

代清理、代烘干、代储存 解决农户晒粮难储粮难

一直以来，我省农户储粮设施简陋，储粮技术落后，加之缺少晒粮场所，阴雨连绵粮食易霉变，丰收的喜悦变成增产后的问题，往往丰收不增收。全省粮食产后服务中心以全心全意为粮农服务为己任，采取及早腾库并仓、加大烘干入库、增加临时存储等措施，有效改变农户从路边晾晒、自然风干向专业化、科学化、机械化烘干转变，减少田间地头“地趴粮”和粮食霉变等问题。省粮食和物资储备局相关负责人介绍，目前，“五代”服务已有效节粮减损，解决了农户晒粮难、储粮难问题，农民实现了增收。

锚定“强富美” “三农”开新篇

德宏傣族景颇族自治州芒市粮油收储公司粮食产后服务中心针对农户因下雨无法收割和晾晒等问题，及时开展代清理、代烘干服务，服务农户4000多户，代清理粮食6500吨、烘干粮食2.5万吨，为农户减少粮食损失近1000吨。

夏粮收购是全年粮食收购工作首战，对保持粮食市场平稳、保护种粮农民利益十分重要。为更好保护种粮积极性和种粮农民利益，2018年以来，省粮食和物资储备局多方争取，在全省建设粮食产后服务中心61个，新增清理能力每日5922吨、烘干能力每日3586吨、加工能力每日2785.8吨，扎实开展粮食产后“五代”服务，直接和间接带动增加农民收入超过1亿元，节粮减损效果明显，呈现出农民增收、企业增效、政府增信的良好局面。

省粮食和物资储备局相关负责人介绍，今年启动夏粮收购以来，全省各级粮食和物资储备部门坚持优粮优购、优粮优储、优粮优加，确保夏粮收购各项工作

顺利开展。重点破解保障粮食安全中增产和减损两端的各项难题，从目前情况看，我省“五代”服务成效显著。

代加工、代销售 解决农户卖粮难增收难

玉米是文山壮族苗族自治州的主要粮食作物。每年玉米收获期，文山经常遇到连续阴雨天气，由于晾晒贮藏条件有限，大多数农户无法按时采收，“地趴粮”问题突出，每年因霉烂损失20%到30%，再因无清理除杂设备，收获玉米的杂质率普遍在8%到12%之间，有粮无价，有粮卖不出、增产不增收的情况是常态。

文山市粮油购销公司负责人介绍，通过主动服务代处理，玉米收获后直接脱粒、烘干，水分降到标准内，杂质率降低到1%以下，品质得到显著提升。由公司代销售后，文山玉米顺利卖到正大饲料等企业，解决了有粮卖不出的困难。

勐海县粮油收储公司联合村社共建

大米加工厂，开展代加工服务，加工能力提升至每天100吨，通过订单收购，带动群众从种植香蕉改为种植水稻，900多户农户8000余亩土地受益，每年增储稻谷1000吨。农户通过代加工和代储存择机销售，稻谷价格稳定在每公斤2.5元以上，合作社每年分红120多万元，收入提高12%，农民人均纯收入提高8%。

瑞丽市金稻谷产后服务中心为农户提供代加工服务，整精米率提升，碎米粒比例从10%降到3%，采用色选手段后，黄粒米显著减少，市场价格每公斤增加1元左右，每年为农户增收208万元，企业增加盈利60.35万元，解决了有粮卖不上价的难题。

从各粮食产后服务中心运营数据来看，开展“五代”服务以来，省内收购粮食呈现稳定增长良好态势，农民卖粮难问题得到较好解决。据初步统计，2022年全省粮食产后服务中心清理烘干粮食207811吨，粮食减损4%，节约粮食8300吨，为农户直接增收415万元。今年夏粮收购中，全省各大粮食产后服务中心提供的“五代”服务正在不断发挥重要作用。

本报记者 王淑娟

曲靖市重点项目 集中开工仪式举行

本报讯（记者 张雯）7月19日，曲靖市2023年7月重点项目集中开工仪式和工作现场观摩调度会在师宗县举行。

今年7月，曲靖全市新开工项目57个，总投资105.39亿元，年度计划完成投资30.8亿元。其中，工业产业项目10个、总投资53.21亿元，非工业产业项目27个、总投资34.1亿元，社会民生类项目9个、总投资11.2亿元，基础设施类项目10个、总投资6.77亿元。

活动现场观摩了师宗县“漏卧·古城”田园综合体项目、中华香水莲种植基地及体验馆建设项目、年产1000吨万寿菊叶黄素浸膏产业化项目、煤炭加工贸易园项目、农业废弃物资源化利用与生态农业循环利用项目、通天河滨公园绿化美化项目，调度了固定资产投资、招商引资、耕地保护、生态环境、信访等工作。

今后，曲靖将加快推进煤炭产业转型升级，延伸煤炭产业链条，扎实推进涉煤领域全过程全链条生态环境治理，实现煤炭清洁高效利用，全力推动煤炭产业高质量发展。大力发展生态循环农业，推进农业废弃物资源化综合利用，坚持市场化运作，推动农业生产、绿色能源、生态环境协同发展，提升农业可持续发展水平。

华能澜沧江增殖放流 土著鱼超千万尾

本报讯（记者 王永刚 通讯员 赵百忍）7月17日，2023年澜沧江苗尾·功夫桥江段鱼类增殖放流活动在云龙县苗尾电站集运鱼码头举行。

该活动由华能澜沧江水电股份有限公司、省农业农村厅、大理白族自治州政府联合主办，有100余名志愿者参加活动，共增殖放流珍稀特有鱼类33万尾，包括光唇裂腹鱼12万尾、澜沧裂腹鱼9万尾、灰裂腹鱼9万尾、后背鲈鱼3万尾。增殖放流地点苗尾电站集运鱼码头水流较为平缓，有利于鱼苗适应水体环境，可确保放流存活率。放流前，鱼苗已全部经过专业机构的鉴定和检测，并对其中3.3万尾增殖放流鱼苗实施T型标记，以便持续对放流效果进行监测和评估，为后续鱼类增殖工作提供重要研究数据。

据介绍，2010年起，华能澜沧江公司连续第14年举办鱼类人工增殖放流活动，累计放流136次，放流珍稀鱼类1021万余尾，为保护和改善澜沧江水域河谷自然系统的结构和功能，维护流域生态系统的稳定和完整性作出积极贡献。

上接一版《加快转型升级 展现活力韧性》

上半年，全省规模以上工业增加值同比增长5.0%，增速比1至5月回升1.0个百分点，高于全国1.2个百分点。其中，6月规上工业增加值同比增长8.4%，比5月回升5.3个百分点，高于全国4.0个百分点。全省16个州市中有9个州市规上工业增加值增速比1至5月回升或降幅收窄，比1至5月增加5个州市，全省规上工业呈现回升向好态势。

在上年高基数的基础上，今年以来，全省工业投资继续保持30%以上的高速增长态势，1至6月同比增长32.7%。

“今天的投资，就是明天的增长。今年以来，全省工业投资持续保持高位、高速增长。通威、德柄亿纬、宇泽、杉杉、裕能、合盛、德方界创、信义、润阳等一批项目建成投产或在建，将为云南工业发展注入强劲新动能。”省工业和信息化厅相关负责人说。

作为我省第四大支柱产业的电子行



楚雄州举行专场新闻发布会——

共赴“遇见楚雄”夏日之约

7月20日，“有一种叫云南的生活”系列新闻发布会——遇见楚雄专场新闻发布会在姚安县光禄千年古镇举行。发布会现场，8位来自不同领域的嘉宾一起分享他们眼中的楚雄，带领更多人体验、感受、了解楚雄彝族自治州独有的魅力，共赴“遇见楚雄”夏日之约。

“你见过怎样的楚雄？蓝天白云、艳阳清风，走进楚雄、感受楚雄，世界恐龙之乡、东方人类故乡，哪一件不是惊世之作？世界野生菌王国、中国绿孔雀之乡、千年彝绣的指尖传承，哪一样不叫人艳羡？”发布会热情邀请游客，走进“三山鼎立二水流分”的楚雄，体验民族风情、品尝当地美食，感受彝家人的热忱好客。

写入中国历史教科书第一课的“元谋人”，是中国境内发现的最早人类。中国科学院古脊椎动物与古人类研究所纪委书记刘光仪说：“元谋猿人遗址将中国早期人类发现的历史向前推进到了距今170万年前，对揭示东亚地区早期人类演化和发展的历史具有

重大意义。”近年来，楚雄州坚持保护第一、加强管理，挖掘价值、有效利用、让文物“活”起来的新时代文物工作方针，使得“东方人类故乡”世界级名片熠熠生辉。

态与环境学院教授陈明勇说，云南大学与楚雄州建立了国内首个绿孔雀野外科学观测研究站，持续加强绿孔雀保护宣传，让更多人加入到绿孔雀保护工作中来。

“绣美”楚雄，延续千年文化传承。

“随着古老彝绣走出深山，走上国际时尚舞台，彝绣逐渐成为彩云之南的新名片，成为楚雄亮丽的旅游名片。”全国人大代表金瑞端说，近年来，楚雄州彝绣产业实现了“绣品变商品、绣片变名片、秀场变市场”三大转变，创新推出的彝绣文创产品让越来越多人打开了认识楚雄的新方式。随着“彝绣游”的推出，越来越多游客能到楚雄近距离体验彝绣的非遗魅力。

“楚雄的每一个自然奇观和人文元素都是具有很高辨识度的诗意图符号。”中国作协《诗刊》社副主编、著名诗人霍俊明介绍，今年10月，《诗刊》社将继续和楚雄州举办中国楚雄新韵律诗歌音乐会，让“诗和远方”在楚雄绽放出别样魅力。

本报记者 王璐瑶 谢蕊灿



暑期以来，昆明市持续丰富避暑旅游产品供给，不断完善避暑旅游公共服务，擦亮避暑旅游金字招牌，让游客在春城感受“有一种叫云南的生活”。图为游客在昆明老街漫步。

本报记者 陈飞 摄

业，上半年表现抢眼，持续领跑全省工业生产。新能源电池、硅光伏产业持续高速增长，新能源电池产业增加值增长140.4%，硅光伏产业增长47.3%。上半年电子行业同比增长60.3%，高于全省规上工业增加值增速贡献达78.1%。

上半年，全省工业出口交货值同比增长54.3%，增速比1至5月回升29.3个百分点，比一季度回升43.7个百分点。电子行业贡献突出，上半年，电子行业出口交货值同比增长100.6%，增速比1至5月加快62.9个百分点，对全省工业出口交货值增速的贡献达到106.1%。

上半年，全省工业出口交货值同比增长5.5%；扣除价格因素，实际增长4.7%，农村居民收入增速快于城镇居民；全省居民消费价格（CPI）同比上涨0.8%；就业形势总体稳定。

随着经济社会全面恢复常态化运行，全省经济稳进提质政策措施持续显效，一二三产支撑稳，改革开放持续深化，就业物价基本平稳，粮食安全、能源安全和人民生活得到有效保障。云南经济稳的基础更加牢固，进的态势更加显著，高质量发展步履坚实。

看发展之势：绿色新动能更强劲

5.1%的增速是优势转化、动能转化的增長。

上半年，资源经济、园区经济、口岸经济成为产业发展新引擎。我省加快构建现代化产业体系，推动各地优势资源加快产业化，推动外向型经济向重点口岸聚集，推动重点园区加快打造现代产业集群，园区管理机制改革不断深化、园区基础设施建设不断加强，产业链集聚园区发展格局初步形成，沿边产业园区建设加快推进，承接产业转移的综合能力持续提升。

今年以来，口岸经济焕发出蓬勃生机，成为云南经济新增长点。

1至5月，全省口岸进出口货运量1873万吨，同比增长52.6%；货值达923.1亿元，同比增长25.7%。4月13日，中老铁路国际旅客列车开通，截至6月30日，共有来自39个国家的3.3万名旅客跨境旅行。中老铁路客货两旺“黄金通道”效应进一步凸显，上半年全线累计完成货运量962.1万吨，同比增长94.7%；完成跨境货运量230万吨，同比增长202%。

全省旅游业全面复苏，上半年接待游

探访新通道 双向开放的中老铁路

琅勃拉邦，发货全球



目前，已有50多家铁矿、肥料、农产品等企业将LC国际物流贸易仓储中心作为琅勃拉邦指定物流仓储中心。琅勃拉邦和橡胶有限公司是LC国际物流贸易仓储中心的贸易合作伙伴之一，公司2006年开始到老挝投资农产品种植，目前在老挝北部已经拥有21万亩橡胶林。公司副总经理杨仕贤介绍，中老铁路通车运营缓解了老挝农产品出口物流运输和成本压力。老挝民众对橡胶种植热情很高，今年琅勃拉邦省各县农业部门又向公司提出了3万亩的橡胶种植计划。我们将进一步扩大橡胶种植规模。”杨仕贤说。

LC国际物流贸易仓储中心副总经理肖太富说：“中心建设了综合仓储区，其中露天铁矿石仓储区2万余平方米，可储存铁矿石5万余吨，农副产品仓储区1万余平方米。仓储区还能满足客户货物的临时堆存需要。综合仓储区可满足海关入库查验要求，为货物放行提供便利。”他认为，中老铁路的开通让跨境电商物流体系更加规模化、系统化，提高了各类产品的运量和运输效率，仓储物流等业态也因此蓬勃发展。

本报记者 黄议娴 杨春梅/文

字剑飞/图

云南民营企业家光彩边疆行 走进西双版纳

本报讯（记者 杨抒燕 戴振华）7月18至19日，“云南民营企业家光彩事业边疆行——西双版纳行”活动在西双版纳傣族自治州举行。

本次活动由省委统战部、云南省工商联主办，西双版纳州委、州政府承办，共有50余名有投资意向的知名民营企业家和商协会代表参加。通过精准对接和考察景洪工业和信息化产业集群区勐养片区、中国老挝磨憨—磨丁经济合作区、勐腊县南腊新区等产业基地项目，签订了2个投资协议，项目总金额4.76亿元，并促成一批合

作意向。同时云南大益集团等15家企业和商会为西双版纳州公益事业捐款捐物价值541万元。

近年来，随着“一带一路”“中老经济走廊”“中缅经济走廊”等发展机遇的交汇叠加，西双版纳州发挥地理优势，优化产业布局，加快推进口岸建设，成为国内大市场与南亚东南亚国际市场之间的前沿枢纽节点，“大循环、双循环”的重要支撑。此次“云南民营企业家光彩事业边疆行”活动，有利于引导民营企业抢抓中老铁路开通新机遇，促进边疆地区乡村振兴。

全国大学生“三下乡”“返家乡” 社会实践启动周昆明站启动

本报讯（记者 余红）7月18日，2023年全国大学生“三下乡”“返家乡”社会实践启动周昆明站专项活动启动仪式在昆明会堂举行。

2018年起，全国大中专学生暑期“三下乡”社会实践专项活动已连续举办6年，累计发动720所高校近千支队伍报名，甄选320支队伍近2600

名高校人才参加实践活动，为全国高校学子搭建了干事创业和服务地方经济社会发展的平台。

此次活动招募选拔了20支实践团队和70名岗位实践大学生，设计了“春城对青年更友好”城市推荐、“青年在春城更有为”社会实践、“我带春城出圈”城市文化宣传等系列活动。

“聂耳杯”合唱展演颁奖晚会举行

本报讯（记者 李苏榕 通讯员 夏娜）7月19日，第七届聂耳音乐周“聂耳杯”合唱展演颁奖晚会在玉溪市聂耳大剧院举行。来自全国13个省（区、市）的20支合唱团齐聚玉溪，决出了本次展演成人组、老年组的一、二、三等奖和优秀指挥奖、优秀伴奏奖、优秀合唱新作品奖、组织奖。

本届“聂耳杯”合唱展演是第七届聂耳音乐周玉溪分会场活动之一。合唱展演期间，参演队伍用饱满的情感、美妙的歌声、卓越的技艺，把合唱“人

与人和谐、人与声和谐、人与自然和谐”的艺术之美定格在本届音乐周的舞台上。云南教师合唱团、云南民族大学合唱团、山东省济宁市仁之声教师合唱团获成人组一等奖，武汉市老干部合唱团、北京华风合唱团、广州老干部合唱团、星海合唱团获老年组一等奖。张红彬等6名指挥获优秀指挥奖，王露禅等6名伴奏获优秀伴奏奖，《六穿花》《祝福》获优秀合唱新作品奖。玉溪市文化和旅游局、玉溪市文化管理服务中心、玉溪师范学院等单位获组织奖。

产业投资成为稳投资的关键，占全部投

资比重达到48.5%，高于去年同期10.3个百分点。“我省投资从过去主要依靠房地产业、交通投资拉动进入项目投资、产业投资拉动新阶段。”相关人士分析。

紧扣高质量这一关键，我省更加科学地把握“加法”和“减法”，处理好发展与减排、整体和局部、短期与长期等各项关系。

今年1至6月，全省新增开工新能源项目99个，装机890.4万千瓦，新增投产并网711.65万千瓦，是2022年全年新增新能源装机的4.8倍，投产规模居全国前列，彰显我省加快新能源开发、推进能源绿色低碳转型的决心和步伐。在科技创新领域，一批关键核心技术攻关成效凸显；在环保领域，生态保护投资增长13.2%……不断推动发展方式向集约节约、绿色低碳发展。

聚焦高质量发展，全省各地各部门锚定“3815”战略发展目标，抢抓机遇、迎难而上，努力交出下半年优秀“成绩单”。

产业投资、项目投资结构不断优化。